



申论模拟卷（二）参考答案

【问题一·参考答案】

问题：1. 产品质量差，顶尖品牌少；2. 科研人员研发积极性低；3. 知识产权保护制度不完善；4. 扎堆低端制造业，产品价值缩水，产品科技创新不足；5. 工人待遇低，职业荣誉感差；

建议：1. 提高产品质量标准，加强品牌建设。生产高质量产品，与国际标准接轨，开发品牌效益；注重文化内涵，培育企业家民族责任感。2. 加大高尖端领域投入力度，完善科研评价体系；3. 搭建优质创新平台。突破技术瓶颈，获得产品创新机会；4. 提高工人社会地位。恢复八级工制度；建立工匠职业发展通道，完善技术评价制度；5. 以产业需求为导向，完善职业技术教育体系。

【问题二·参考答案】

这句话是指文艺创作领域中过度追求市场经济效益人过多，不追名逐利、以虔诚心态对待文艺作品人少。

原因：文艺市场不成熟，观众鉴赏水平有限；社会浮躁，人才培养环境差；追求高质量艺术且使其成为日常工作标准难；

危害：精品佳作少，文化内涵缺失，影响受众价值观塑造；妨害文艺创作生命力；文艺批评缺位，对优秀作品推介不足，不良现象批评乏力；

因此，发挥文艺批评作用，呼吁傻子精神，平衡社会效益和经济效益。

【问题三·参考答案】

关于H市金蓝领工程经验交流会的讲话稿

各位同行们：

大家好！我市制造业处于转型升级关键期，但出现了技术工人总量偏小且结构不合理、高新技术工人缺乏等问题，加之工人频繁跳槽，职业上升困难，直接影响产业升级。为此，我市实施了金蓝领工程，具体经验如下：

一、建立高技能人才培养体系。设立用工保障名单，人才培养机构与企业合作，实现职业培训与产业发展结合；成立职业技能培训学校，开设新兴产业专业，编写教材，考核定级；建立健全职工技能培训师资队伍，实践与理论相结合，落实职工教育培训经费。

二、拓宽工人职业生涯发展途径。创新企业技能人才自主评价，强调创新能力和解决实际生产问题能力，对技术骨干可破格考评；鼓励工人提高学历层次，给予学费补贴，优秀学员纳入储备干部培养体系。

三、完善奖励激励机制。定期组织职业技能大赛，开展工匠界灵魂人物推举活动，企业对获奖选手设立人才津贴、称号等奖项；制定待遇优惠政策，如住房、户籍等。

四、加大宣传力度。积极利用媒体，宣传高技能人才队伍建设成果，树立人才先进典型，弘扬工匠精神，形成良好社会氛围。

各位同仁！让我们迎接“金蓝领”时代的到来吧！

半月讲坛教育

【问题四·参考答案】梦想从倾听开始——

让工匠精神浸润中华大地

“惟精惟一，允执厥中。”相传为舜帝治国心法。意思是：用功精深，用心专一，诚信恳切，坚定执著，行中正之道。按我理解，古人专精守一的精神与当前社会倡导的“工匠精神”不谋而合。这种精神是提升“中国制造”，打造大国品牌的需要，更是弘扬职业精神、培育社会价值观，共举华夏复兴的精神力量。

什么是“工匠精神”？是对产品质量不懈苛求的“钉钉子精神”，是始终坚持职业操守的“傻子精神”。对待产品，他们精益求精、精雕细琢、刻苦钻研、守正创新，务求完美极致；对待工作，他们全神贯注、严谨求实、耐心细致、一丝不苟，不投机取巧、不哗众取宠，倔强而近乎偏执。对待职

业，他们爱岗敬业、持之以恒，一辈子孜孜不倦地坚持做好一件事，把生命灵魂灌注其间，让个人价值在悠长岁月里醇香永驻。社会价值观的坚守上，他们正直无私、诚实守信、淡泊名利、积极奉献。

今时今日，“工匠精神”为什么会得到举国反响呢？因为这是培育职业操守，提升“中国制造”的时代所需；是积淀我国社会价值观、推动民族复兴的精神诉求。李克强总理把“工匠精神”写入《政府工作报告》，正当其时。

从现实来看，弘扬“工匠精神”，是提升“中国制造”产品质量、力创世界品牌，为中国赢得世界尊严的需要。工业制造业是我国经济支柱、民族脊梁，最需要“工匠精神”的支撑。国人扎堆跑国外买马桶、买奶粉，国货在高价位的电脑、手机、汽车等市场几无地位……都反映了“中国制造”产品质量和品牌形象的尴尬处境。可喜的是，华为技术、中国高铁等企业以高质量标准赢得世界的成功为我们提供了经验借鉴。此外，提升文艺作品质量品质、文化产业发展水平更需要“工匠精神”。唯有坚守工匠精神，才能打磨出文艺作品内在的精神品质、思想感情，才能感动人、影响人，赢得社会效益和经济效益。像电影《百鸟朝凤》《湄公河行动》，纪录片《大国工匠》《舌尖上的中国》都是典范之作。

从深层来看，“工匠精神”还倡导一种社会价值观，旨在涵养内心充满定力、坚定执着的敬业精神，鼓励实现个人价值、民族复兴。在大众创业万众创新的今天，这一方面能激发广大劳动者的劳动热情，倡导通过劳动来实现个人梦想、人生价值。以“独臂焊侠”卢仁峰等为代表的“草根工匠”群体崛起，无疑是推动社会精神焕然一新的巍巍力量。更深远来说，“工匠精神”一旦内化为国民品性，就会成为国家生生不息的源泉，就会成为推动经济转型升级，社会发展进步，文明伟大复兴的强大力量。

因此，我们要培育和弘扬“工匠精神”。这需要以教育宣传为先导，以法律制度为保障。一方面，政府要完善法律法规，加强产品质量监管，形成制假必重罚的机制。要对制售假冒伪劣产品的人和企业实行“一票否决制”。另一方面，要树立正确的人才观，推动教育改革，重视技能培训和职业教育，造就大批高收入技术人群，引领“金蓝领”潮流。最后，可以通过媒体宣传，发挥榜样示范作用，在全社会重建劳动光荣、技术伟大，“工人老大哥”最受尊重的良好氛围，让“工匠之风”浸润社会。

反响过后，要有落实。让工匠精神浸润中华大地，需要少一些敷衍，要多一点专注；少一些拜金主义，多一点事业情怀。多奉献精美无暇、历久弥新的产品和服务，我们终会得到世界的认可、尊敬、报偿，个人价值得以实现，自我内心得到满足。